



艺术品鉴赏  
艺术家推介平台  
鉴赏

现代快报  
A26、27

2013.11.9 星期六

责任编辑 柳林  
美编 王莺燕 组版 黄伟

## 个人简介 世界艺术史的领导者

巴勃罗·鲁伊斯·毕加索(Pablo Picasso, 1881年10月25日—1973年4月8日)西班牙画家、雕塑家,是现代艺术(立体派)的创始人,西方现代派绘画的主要代表。他是西班牙人,自幼有非凡的艺术才能,他的父亲是个美术教师,又曾在美术学院接受过比较严格的绘画训练,具有坚实的造型能力。出生在西班牙马加拉,法国共产党党员,是当代西方最有创造性和影响最深远的艺术家,他和他的画在世界艺术史上占据了不朽的地位。

## 作品风格 画风多变人尽皆知

毕加索是一位真正的天才。20世纪正是属于毕加索的世纪。他在这个多变的世纪之始从西班牙来到当时的世界艺术之都巴黎,开始他一生辉煌艺术的发现之旅。在20世纪,没有一位艺术家能像毕加索一样,画风多变而人尽皆知。毕加索的盛名,不仅因为他成名甚早和《亚维农的少女》《格尔尼卡》等传世杰作,更因他丰沛的创造力和多姿多彩的生活,他留下了大量多层次的艺术作品。毕加索完成的作品统计约多达六万到八万件,在绘画、素描之外,也包括雕刻、陶器、版画、舞台服装等造型表现。在毕加索1973年过世之后,世界各大美术馆不断推出有关他的各类不同性质的回顾展,有关毕加索的话题不断,而且常常带有新的论点,仿佛他还活在人间。

毕加索绘画的主要趋势是丰富的造型手段,即空间、色彩与线的运用。

30岁以后毕加索进入一个又一个不安分的探索时期,他的作品和他的生活一样没有丝毫的统一、连续和稳定。他没有固定的主意,而且花样繁多,或激昂或狂躁,或可亲或可憎,或诚挚或装假,变化无常不可捉摸,但他永远忠于的是——自由。世界上从来没有一位画家像毕加索那样以惊人的坦诚之心和天真无邪的创造力,以完全彻底的自由任意重造世界,随心所欲地行使他的威力。他不要规定,不要偏见,什么都不要,又什么都想要去创造。他在艺术历程上没有规律可循,从自然主义到表现主义,从古典主义到浪漫主义,然后又回到现实主义。从具象到抽象,来来去去,他反对一切束缚和宇宙间所有神圣的看法,只有绝对自由才适合他。艺术作品是伟大的人物创造的。

现代快报记者 柳林 整理



《亚维农的少女》

# 1.72亿! 毕加索巅峰之作《两个小孩》引发热议

## 名作 赏析 巅峰之作享誉世界

### 《亚维农的少女》

毕加索作,1907年,油画,纽约,现代艺术博物馆藏。1906年毕加索受到非洲原始雕刻和塞尚绘画影响,而转向一种新画风的探索。于是,他画出了一幅具有里程碑意义的著名杰作——《亚维农的少女》。这幅不可思议的巨幅油画,不仅标志着毕加索个人艺术历程中的重大转折,而且也是西方现代艺术史上的一次革命性突破,它引发了立体主义运动的诞生。

《亚维农的少女》始作于1906年,至1907年完成,其间曾多次修改。画中五个裸女和一组静物,组成了富于形式意味的构图。画面左边的三个裸女形象,显然是古典型人体的生硬变形;而右边两个裸女那粗野、异常的面容及体态,则充满了原始艺术的野性特质。野兽派画家发现了非洲及大洋洲雕刻的原始魅力,并将其介绍给毕加索。然而用原始艺术来摧毁古典审美的,是毕加索,而不是野兽派画家。

### 《格尔尼卡》

毕加索作,1937年,布面油画,马德里索菲亚王妃艺术馆(Reina Sofia Art Museums)馆藏。毕加索虽然热衷于前卫艺术创新,然而却并不放弃对现实的表现。他画中那种丰富的象征性,在普通现实主义的作品中是很难找到的。毕加索自己曾解释此画图像的象征含义,称公牛象征强暴,受伤的马象征受难的西班牙,闪亮的灯火象征光明与希望……当然,画中也有许多现实情景的描绘。

当我们细察此画,却发现在这长条形的画面里,所有形体与图像的安排,都是经过了精细的构思与推敲,有着严整统一的秩序。虽然诸多形象皆富动感,可是它们的组构形式却明显流露出某种古典意味。画中那种剪贴的视觉效果,并不是以真正的剪贴手段来达到的,而是通过手绘的方式表现。那一块叠着另一块的“剪贴”图形,仅限于黑、白、灰三色,从而有效地突出了画面的紧张与恐怖气氛。

### 《两个小孩》

《两个小孩》是毕加索巅峰之作。这件油画作品创作于1950年,画的是他自己的两个小孩,属毕加索风格成熟期典型的代表作,画面中的人物形象是其3岁的儿子克劳德和1岁的女儿帕洛玛。据资料介绍,从当年这件作品完成一直到毕加索去世,都一直悬挂在毕加索书房的显要位置,是毕加索本人非常心爱的作品。日前,这幅作品被大连万达集团在纽约以1.72亿元收入囊中,而这个价格比最初估价整整高出一倍。

郭庆祥透露,在竞拍前,通过与西方美术史专家的研究,确认这件作品是毕加索风格成熟和创作巅峰期的精品。“到毕加索去世的时候这幅作品都还挂在他的书房里,无疑是他心爱的,情感表达比较特别。”这个价格在拍卖界和艺术圈都引起了不小的波澜,据了解,王健林十分喜欢这幅作品,同时对于在拍卖所拿下这幅作品也是信心百倍。



《拿烟斗的男孩》

## 市场表现

### 全球顶尖“吸金”高手

2004年	《拿烟斗的男孩》	1.04亿美元
2005年	《裸体的黄色女郎》	1.37亿美元
2006年	《朵拉与小猫》	952.16万美元
2008年	《维特》	690万澳元
2010年	《裸体、绿叶和半身像》	1.06亿美元
2011年	《穿蓝袍的静坐女子》	1800万英镑
2011年	《读书》	2500万英镑
2012年	《怀孕的情人》	855万英镑
2013年	《梦》	1.55亿美元
2013年	《两个小孩》	1.72亿人民币

毕加索作品拍卖记录(部分)

第二次世界大战以后,毕加索的作品一直是世界艺术品市场上非常重要的标杆。西方的主要价格构成有几个特点:一个特点就是从上世纪70年代以后,艺术品的价格重心转向了现代,印象派完了以后不断往后移到了毕加索、马蒂斯这个阶段,然后到90年代日本的经济泡沫以及2000年以后,重心越来越转到二次大战时的艺术,这在西方形成了另外一个概念,就是战后艺术。从战后艺术以后又出来一个市场的概念,就是当代艺术的概念。

毕加索是一个比较早进入市场的艺术家,完全靠卖画为生的艺术家。一直到现在,100年的过程中可以看到,在市场上经历了无数的金融危机,无数次的战争发展到现在,它的作品价值是靠得住的,有着充分市场化和充分被市场价值认同的过程。

毕加索一个很贵的作品,就是他1905年创作的《拿烟斗的男孩》,以1.04亿美元的价格拍卖成功。之前是一对美国的收藏家夫妇收藏了这幅作品,他们花了3万美元买的这幅作品,绝对是一个特殊的例子。蓝色时期到粉红色时期(编者注:1904年至1906年)的作品全球不会超过3件,这件作品又是非常重要的家族拿出的,所以肯定是有保证的,是著名收藏家出手的,只有它才可以突破1亿,而且这个价格在20年之内不可能被突破。

据艺术品投资顾问奚耀艺介绍,在国际艺术市场上,毕加索作品可谓吸金王,凡上拍作品都是藏家激烈竞拍对象。国内目前也有为数不多的几个藏家藏有毕加索的作品,但多是小尺幅,数量也不多,像《两个小孩》这样重量级的作品尚无。此次万达集团以1.72亿元的价格拍得这件作品,可以说是在当前世界经济形势下的一次捡漏。

## 立体主义 毕加索的立体探索与实践

1908年,在巴黎秋季沙龙的展览上,当野兽派画家马蒂斯看到毕加索和布拉克的那些风格新奇独特的作品时,不由得惊叹道:“这还不是一些立方体呀!”同年,评论家沃塞尔在《吉尔布拉斯》杂志上,借马蒂斯的这一说法,对布拉克展于卡恩维勒画廊的作品评论说:“布拉克将一切都缩减在立方体之中。”他首先采用了“立体主义”这个字眼。后来,作为对毕加索和布拉克所创的画风及画派的指称,“立体主义”(Cubism)的名字便约定俗成。

代表人物:毕加索(Pablo Picasso, 1881—1973); 乔治·布拉克(Georges Braque, 1882—1963); 莱热(Fernand Leger, 1886—1955); 格里斯(Juan Gris, 1887—1927)。

在西方现代艺术中,立体主义是一个具有重大影响的运动和画派。其艺术追求与塞尚的艺术观有着直接的关联。立体派画家受到塞尚“用圆柱体、球体和圆锥体来处理自然”的思想启示,试图在画中创造结构美。他们努力地消减其作品的描述性和表现性的成分,力求组织起一种几何化倾向的画面结构。虽然其



《梦》